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 Niederschrift 
 

 über die 50. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 14. Mai 2024 

im Sitzungssaal des Rathauses, Lindenplatz 1,  

88142 Wasserburg (Bodensee)  
 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 19:30 Uhr  

        Ende:   21:09 Uhr 

     

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

        

Herr Thomas Baumgartner    entschuldigt 

Herr Dr. Stephan Demmerer   

Herr Christian Diepold    

Frau Elisabeth Eisenbach    

Frau Birgitta Enderle-Kling    

Herr Werner Göser       

Herr Stefan Hanser     

Herr Markus Heitinger    

Herr Stefan Hilger     

Herr Philipp Kritzler        

Herr Dr. Michael Lohrmann    

Herr Armin Mesmer     

Frau Beate Meßmer     

Frau Ursula Schelten     

Herr Stefan Schnell     

Herr Ulrich Epple      

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführung:   Sylvia Senger 

Verwaltung: Hr. Müller, Hr. Waldbaur 

Lindauer Zeitung:   Frau de Placido 

Sonstige: Hr. Klein + Hr. Wittfeld, BLKA 

  Hr. Dehm, OPLA 

Kreisheimatpfleger: - 

Zuhörer:    16 Personen  

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # #  
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Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. Der Vorsitzende stellt 

weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und stimmberechtigt ist.  

Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 

 

 
 

Öffentlicher Teil 

 

1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 09.04.2024 

 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Höhenfestlegung des BOS-Funkmastes am  

    Standort Birkenried an der Höhenstraße, Flst. 537/1 Gemarkung Wasserburg 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Ruhen des Klageverfahrens SO  

    Wohnmobile 

 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Billigung und frühzeitige Beteiligung 1.  

    Flächennutzungsplan Änderung SO Wohnmobile 

 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung vom Bebauungsplan SO Wohn- 

    mobile und SO Reitsport 

 

6. Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen 

 

 

 

Bürgerfragestunde: 

 

Dorothea Böttger erinnert den Ersten Bürgermeister Harald Voigt an die zahlreichen 

Gespräche bezüglich dem BOS-Funkmast mit 30 m Höhe. 

 

 

 

 

TOP 1 – Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

09.04.2024 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmigung 

der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 09.04.2024 

mit den Ergänzungen in der Originalniederschrift. 

 

Abstimmungsergebnis:        15 :  1 

           Ja    Nein 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Gemeinderat Wasserburg (Bodensee)                            10.04.2024                 öffentlich                Seite 364  
####################################################################################################################### 

TOP 2 – Beratung und Beschlussfassung über die Höhenfestlegung des BOS-

Funkmastes am Standort Birkenried an der Höhenstraße, Flst. 537/1 Gemar-

kung Wasserburg 

    

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die maximale Höhe 

von 30m eines BOS-Funkmastes zuzüglich eines optionalen Aufsatzrohrs am Standort 

Birkenried, Flst. 537/1 Gemarkung Wasserburg. Die vorhandenen Hybridpappeln sind, 

je nach Jahreszeit vorbehaltlich der Genehmigung der unteren Naturschutzbehörde des 

Landratsamtes Lindau, zu fällen. Eine Ersatzbepflanzung ist mit einheimischen Bäumen 

zweiter Wuchsordnung im Anschluss an die Baumaßnahmen zu schaffen. 

 

Abstimmungsergebnis:        13 :  3 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 3 – Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Ruhen des Kla-

geverfahrens SO Wohnmobile 

 

Beschluss 1: 

 

Aufgrund der persönlichen Beteiligung zu den Tagesordnungspunkten 3,4 und 5 wird 

gemäß Art. 49 Abs. 1 Satz 1 GO Gemeinderatsmitglied Stefan Hanser von der Beratung 

und Abstimmung ausgeschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis:       15 :  0 

           Ja    Nein 

 

 

 

Gemeinderatsmitglied Michael Lohrmann regt an, dass erst TOP 4 beschlossen werden 

sollte und danach Beschluss 2 vom TOP 3. 

 

 

TOP 4 – Beratung und Beschlussfassung über die Billigung und frühzeitige Be-

teiligung 1. Flächennutzungsplan Änderung SO Wohnmobile 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) fasst den Aufstellungsbe-

schluss zur 1. Änderung des FNP und billigt den Vorentwurf der 1. Änderung des Flä-

chennutzungsplanes SO Wohnmobil und beschließt die frühzeitige Beteiligung gem. § 4 

Abs. 1 BauGB in Verbindung mit § 3 Abs. 1 BauGB. 

Die Verwaltung und das Planungsbüro werden beauftragt, zeitnah die frühzeitige Betei-

ligung durchzuführen. 

 

Abstimmungsergebnis:        14 :  1 

           Ja    Nein 
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TOP 3 – Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Ruhen des Kla-

geverfahrens SO Wohnmobile 

 

Beschluss 2: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt das verwaltungs-

rechtliche Klageverfahren gegen den Freistaat Bayern, vor dem VG Augsburg, wegen 

Genehmigung des Flächennutzungsplanes in den Ruhezustand zu versetzen. 

 

Abstimmungsergebnis:        15 :  0 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung vom Bebauungs-

plan SO Wohnmobile und SO Reitsport 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) fasst in der heutigen GR Sit-

zung vom 14.05.2024 den Aufstellungsbeschluss gem. § 1 Abs. 3 BauGB für den Be-

bauungsplan Sondergebiet Wohnmobil & Sondergebiet Reitsport. Die Grundlagen zur 

Planung eines Radweges an der Höhenstraße sind zu berücksichtigen. Die Verfahrens-

kosten sind vom Bauherrn zu tragen. 

 

Abstimmungsergebnis:        14 :  1 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 6 – Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen 

 

Verschiedenes: 

 

Gemeinderatsmitglied Armin Mesmer stellt den Antrag, dass die Verträge mit Herrn Jörg 

Fischer in der nächsten Juli-Sitzung offengelegt werden.  

 

Gemeinderatsmitglied Werner Göser erklärt, dass vor Ostern mit Herrn Jörg Fischer ge-

sprochen wurde, man hat alles für ihn getan. Jeder andere Unternehmer muss dafür 

sorgen, dass sein Betrieb läuft. 

 

Gemeinderatsmitglied Stefan Hanser teilt mit, dass wir einen Steg gesetzt haben, was 

eigentlich nicht unsere Sache ist. 

 

Gemeinderatsmitglied Dr. Michael Lohrmann teilt mit, dass mit dem Facebook Post von 

Herrn Jörg Fischer die Tatsache der Verleumdung gegen die Gemeinde vorliegt. 

 

 

Bekanntgaben: 

 

Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass Herr Manfred Weber, Fraktionsvorsitzender 

der EVP im Europäischen Parlament, die Gemeinde besucht hat. Er hat uns die Aus-

zeichnung „EUROPA fängt bei der Gemeinde an“ verliehen. 

Für Gemeinderatsmitglieder gibt es die Möglichkeit zum Beitritt zum Netzwerk  

„EuropaGemeindeRäte Bayern“. Interessierte können sich bezüglich der Anmeldung bei 

Herrn Voigt melden. 
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Teilnahme an der Fronleichnamsprozession 

 

Die Pfarrei St. Georg lädt alle Gemeinderatsmitglieder wieder zur Teilnahme am Gottes-

dienst zu Fronleichnam am Donnerstag, 30.05.2024 um 09.30 Uhr ein, im Anschluss 

daran ist die Prozession durch die Straßen Wasserburgs.  

 

Mitgliederausstellung KUBA 

 

Der Gemeinderat ist eingeladen zur Teilnahme an der Vernissage im KUBA zur diesjäh-

rigen Mitgliederausstellung unter dem Motto „Punkt, Punkt, Komma, Strich“, Beginn ist 

um 19.30 Uhr im Kunstbahnhof Wasserburg.  

 

Turnverein Wasserburg 

Am 28. und 29. Juni 2025 feiert der Turnverein Wasserburg e.V. sein 125-jähriges Be-

stehen auf dem Faustballplatz mit Festzelt. 

Bauanträge 

 
1 Antrag auf Baugenehmigung – BV: Sanierung eines Einfamilienhauses, Birken-

riedstraße 4, Flur Nr. 553, Gmkg. Wasserburg (Bodensee) – Antragsteller: Frau und 

Herr Sina und Pius Hummler - Der Antrag wurde aufgrund des geringen Umfanges 

bezüglich einer energetischen Dachsanierung als Angelegenheit der laufenden Ver-

waltung am 15.03.2024 bearbeitet. Das Landratsamt Lindau (B) erteilt mit Bescheid 

vom 15.04.2024 die Baugenehmigung. 

 

2 Antrag auf Baugenehmigung – BV: Errichtung eines abgeschlossenen Unterstands 

für Rasenpflege, Hengnau 106, Flur Nr. 2324, Gmkg. Wasserburg (Bodensee) – 

Antragsteller: TSV Hege-Wasserburg e. V. - Der Antrag wurde aufgrund des gerin-

gen Umfanges als Angelegenheit der laufenden Verwaltung am 26.03.2024 bear-

beitet. Das Landratsamt Lindau (B) erteilt mit Bescheid vom 16.04.2024 die Bau-

genehmigung. 

 

 

 

Anfragen: 

 

Gemeinderatsmitglied Markus Heitinger teilt mit, dass er schon von mehreren Leuten 

angesprochen wurde, dass der Parkplatz auf der Halbinsel bleiben soll. Weiterhin wären 

die neuen Parkbänke zu niedrig. 

 

Bürgermeister Harald Voigt teilt dazu mit, dass der Gemeinderat diese Themen im Work-

shop besprechen wird. 

 

Gemeinderatsmitglied Elisabeth Eisenbach fragt nach, wie weit der Bau der Hafenmauer 

ist. 

 

Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass zwischen Fischermole und Kiosk begonnen 

wurde. Es wurden Spundwände gesetzt und man ist auf Untergrund gestoßen, der so 

nicht voraussehbar war. Im Moment haben wir 2 Wochen Verzögerung. 

Alle Gewerbetreibenden von der Halbinsel sind für den 23.05.2024 ins Rathaus einge-

laden, um zu entscheiden, ob die Baupause vom 28.06. – 13.09.2024 wie beschlossen 

beibehalten werden soll oder ob die Mauerarbeiten inkl. Spundwandziehen bis Ende Juli 

2024 fertig gestellt werden sollen. Danach erfolgt die vorgesehene, verkürzte Baupause. 
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Nach Beratung und Beschlussfassung über die vorstehenden Tagesordnungspunkte 

schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:09 Uhr. 

 

 

 

 

Harald Voigt     Sylvia Senger   

Erster Bürgermeister    Schriftführerin  


